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29 marzo 2013

In occasione della imminente festa di Maria S.S. della Fontana a Torremaggiore (fg) , dal 1 al 4 aprile p.v. , per un fatto di devozione e di tradizione, i “Portatori” della statua della Vergine si sono costituiti in Comitato, al fine di rendere possibile non solo il tramandarsi della tradizione ma anche la conoscenza del passato a cui sono legati da sempre . Il “Portatore” , per definizione, non riceve una nomina specifica, ma eredita il ruolo dal padre e lo trasmette al figlio, secondo gli usi che hanno accompagnato l’ evolversi delle celebrazioni della Festa della Fontana dal 1897    ( anno della prima processione nelle vie del paese ) ad oggi .
Le documentazioni fotografiche in nostro possesso che riguardano la tradizione dei Portatori sono abbondanti e ci inducono ad una prima manifestazione delle nostre attività future . E’ in progettazione, infatti, una mostra fotografica incentrata sulle giornate di festa e sull’ apporto del gruppo di coloro che recano con fatica sulle spalle la pesante statua della Madre di Dio della Fontana. 
Invitiamo gli organi di stampa e chi ha interesse per la salvezza delle tradizioni ad intervenire ai prossimi festeggiamenti, dove ancora una volta saremo orgogliosi di assumere il ruolo di “Portatori”.

Alleghiamo alcune foto di diverse epoche e di diversi momenti della Festa , con i volti affaticati e felici di chi ha portato in giro, in anni più o meno lontani, per l’ intera giornata la Statua . La difesa delle tradizioni locali è l’ orgoglio a cui siamo maggiormente legati, oltre alla profonda fede e devozione verso Maria della Fontana. In preparazione anche un gruppo Facebook , che ci auguriamo abbia un vasto seguito.
